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Aufgabe 15: Regulidre Ausdriicke fiir regulére Sprachen (7 Punkte)

Geben Sie reguldre Ausdriicke fiir die folgenden Sprachen iiber dem Alphabet ¥ = {a, b, ¢} an.

(a) Die Menge aller Worter gerader Léange. (1P)
(b) Die Menge aller Worter, bei denen nach dem ersten ¢ kein b mehr folgt. (1,5P)
(c) Die Menge aller Worter, die nicht die Lange 1 haben. (1,5P)
(d) Die Menge aller Worter, die kein a, aber mindestens ein ¢ enthalten. (1P)
(e) Die Menge aller Worter, die mit a beginnen und mit a enden. (2P)

Hinweis: Verwenden Sie fiir Ihre reguldren Ausdriicke ausschliefslich die Notation, die in der Defi-
nition regulirer Ausdriicke aus der Vorlesung verwendet wurde! (Dies bedeutet u.a., dass es keinen
Operator * gibt.)

! Abgabemdglichkeiten fiir Ihre Liésungen: Briefkasten neben LF 259 (Campus Duisburg) oder per Moodle
https://moodle.uni-due.de/course/view.php?id=15777
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Aufgabe 16: Regulire Ausdriicke und ihre Sprachen (8 Punkte)
Sei folgender reguldre Ausdruck iiber dem Alphabet ¥ = {a,b,c} gegeben:
a = (ac | be | cc)*

Geben Sie fiir jeden der nachfolgenden reguldren Ausdriicke 5; an, ob L(a) C L(/5;) und ob L(«) D
L(p;) gilt, also ob die Sprache des einen reguléren Ausdruck eine Teilsprache der Sprache des anderen
reguldren Ausdrucks ist. Begriinden Sie Thre Antworten!

(a) 1= (calcb]cc)” (2P)
(b) Ba=((a]b]c)e)” (2P)
(c) B = (ac)*(be)*(ce)* (2P)
(d) Ba=((a]b) )" (2P)

Hinweis: Fur jedes Paar «, §; miissen zwei voneinander unabhéngige Eigenschaften gezeigt werden.
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Aufgabe 17: Aussagen iiber regulare Sprachen (5 Punkte)

Sei ¥ # () und sei «v ein reguléarer Ausdruck iiber X. Entscheiden Sie fiir jede der folgenden Gleichungen,
ob sie fiir beliebige « gilt. Begriinden Sie Thre Antworten. Abgaben ohne ausreichende Begriindung
erhalten keine Punkte.

(a) L(0) L(a) = L(a) (1P)
(b) L(e | ¥) = L(a”) (1P)
(¢) L{aa™) = L(a”) \ {e} (2P)

Entscheiden Sie (mit Begriindung), ob die folgende Aussage gilt oder nicht.

(d) Wenn eine Sprache endlich ist, dann ist sie regulér. (1P)

(Insgesamt werden fiir diese Ubungsaufgaben 20 Punkte vergeben.)



